
ВОДНІ БАЛАНСИ РІЧКОВОГО БАСЕЙНУ І РУСЛА 

Фізико-географічні умови формування стоку 

Стік річок залежить від ряду чинників, з яких одні сприяють стіканню 

опадів і збільшують річковий стік, а інші, навпаки, зменшують його. 

Найголовніші з цих чинників:  

1) кліматичні (опади, випаровування);  

2) топографічні, характеризуючи рельєф, розміри і форму річкових 

басейнів;  

3) грунтово-геологічні, включаючи рослинний покрив,  

4) господарська діяльність людини. 

З вказаних чинників вирішальний вплив роблять кліматичні - осадки і 

випаровування. Для будь-якого басейну чім більше опади і менше 

випаровування, тим більше стік річок; при малих опадах і великому 

випаровуванні стік річок незначний або зовсім відсутній. 

Стік річки залежить не тільки від кількості опадів, але і від 

розподілу їх в часі. Опади, що випали в зимовий період, навесні дають 

великий поверхневий стік і значно збільшують водність річок. Якщо ж 

опади випадають в літній, жаркий період, то значна частина їх втрачається на 

випаровування і просочування в ґрунті. 

Випаровування з поверхні річкового басейну включає випаровування 

з поверхні водоймищ і ґрунту, а також транспірацію рослин. Випаровування 

визначається кліматичними факторами осадками і температурою, а 

також чинниками підстилаючої поверхні водозбору: складом почво-ґрунтів, 

рослинністю, наявністю водних площ (озера, водотоки). 

Хід температури повітря впливає на процеси стоку. У зимовий 

період при негативних температурах опади випадають в твердому вигляді; 

при позитивних температурах починається танення снігу і утворюється 

поверхневий стік води, який зменшує подальшу весняну повінь. 

Грунтово-геологічні умови визначають можливість інфільтрації 

опадів, що випали на поверхню річкового басейну. Частина цих опадів 

просочується і затримується у верхньому шарі почво-ґрунтів і надалі 

витрачається на випаровування і транспірацію рослинами. Грунтово-

геологічні умови визначають також умови проникнення вологи в глибіні 

шари, де вона поповнює запаси ґрунтових вод, які беруть участь в 

живленні річок. 

Процеси інфільтрації опадів протікають особливо інтенсивно в 

басейнах річок, складених рихлими водопроникними породами, які є як би 

акумуляторами вологи, що витрачається в подальшому для рівномірного 

живлення річок. Чимале значення для живлення річки ґрунтовими водами 



має глибина ерозійного врізу русла. Якщо русло не досягає водоносного 

горизонту ґрунтових вод, то живлення річки відбувається тільки за 

рахунок поверхневих вод, а волога, що просочилася нижче ерозійного врізу, 

не братиме участь в цьому процесі. 

Рослинність в басейні уповільнює стікання води, що збільшує 

інфільтрацію вологи в ґрунт. Крім того, з ґрунтів, покритих рослинністю, 

витрачається вологи на випаровування і транспірацію рослинами більше, 

ніж з ґрунтів без рослинності. 

Рельєф поверхні водозбору визначає ухили і густину річкової і 

балочної для яру мережі і впливає на стік за рахунок збільшення або 

зменшення швидкості стікання води, відповідно до чого зменшуються або 

збільшуються втрати стоку на випаровування і інфільтрацію.  

При плоскому рельєфі стік води з поверхні водозбору утруднений, а 

за наявності замкнутих понижень рельєфу вода в них затримується. Більший 

вплив робить рельєф місцевості на опади і випаровування. Встановлено, що 

кількість випадних опадів збільшується з підвищенням місцевості. Опадів 

випадає більше на схилах гірських хребтів, обернених назустріч вологими 

вітрам; внутрішні області гір, закриті гірськими хребтами, отримують опадів 

значно менше. За наявності понижень рельєфу на рівнинній місцевості тала 

вода скупчується в поглибленнях і витрачається частково на інфільтрацію і 

більшою мірою на випаровування. 

Слід зазначити чинники, що впливають на стік річки, пов'язані з 

господарською діяльністю людини: 

зміна шляхів стоку, 

зміна характеру поверхні басейну,  

зведення дамб, 

обвалування річок,  

залісення, 

вирубка лісів,  

збільшення посівних площ,  

осушення,  

обводнення і інші заходи.  

Деякі з цих заходів вносять значні зміни до природних умов і роблять 

великий вплив на стік річок. Створення водосховищ в посушливих районах 

викликає збільшення випаровування і зменшення стоку. Значно зменшується 

стік річок в результаті відбору води на зрошування. Так, наприклад, в 

деяких районах Середньої Азії і Закавказзі води річок цілком розбираються 

на зрошування. Снігозатримання і відкриття земель змінюють умови 

формування поверхневого стоку і в більшості випадків зменшують стік річок. 


